Сфера культуры, туризма и молодежной политики                                                                                                                                                                                                                            
Сохранение и развитие культурного и туристского потенциала района, организация досуга жителей на самом высоком уровне и в соответствии с современными требованиями и принципами государственной культурной политики, - основная цель, которой подчинена деятельность, как управления культуры, так и подведомственных управлению учреждений.

В отчетный период в отрасли продолжила работу сеть муниципальных учреждений, включающая: 

· Муниципальное учреждение культуры «Социально-культурное объединение городского округа Навашинский» (МУК «Навашинское СКО») с 15 сельскими домами культуры;

· Муниципальное учреждение культуры «Дворец культуры городского округа Навашинский» (МУК «ДК»); 

· Муниципальное бюджетное учреждение культуры Централизованная библиотечная система «Навашинская» (МБУК ЦБС «Навашинская») с 16 сельскими библиотеками и 2 на территории города;

· Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Навашинская детская школа искусств (МБОУ ДО «Навашинская ДШИ»);

· Муниципальное автономное учреждение Центр культуры и туризма «Возрождение» (МАУ ЦРКиТ «Возрождение»), в структуру которого входят: историко-краеведческий музей и туристический комплекс «Озеро Свято»;
· Муниципальное казенное учреждение «Центр бухгалтерского обслуживания и ресурсного обеспечения учреждений культуры и спорта» (МКУ «ЦБО»).

Финансирование отрасли «культура» в 2016 году составило 66794,6 тыс. рублей (2015 год – 55664,6 тыс. руб.), в том числе:

- бюджет городского округа  – 59860, 7 тыс. руб.;

- областной бюджет- 6924,1  тыс. руб. 
- федеральный бюджет – 9,8 тыс. руб. – комплектование книжных фондов;

Направления расходования средств:

- заработная плата с начислениями – 52651,9 тыс. руб., в том числе: бюджет городского округа  – 45727,8 тыс. руб., областной бюджет – 6924,1 тыс. руб.;  

- содержание объектов  - 11172,7 тыс. руб.;

- улучшение материально-технической базы -  1517,2 тыс.руб.;

- проведение мероприятий за счет районного бюджета  - 352,3 тыс. руб.;

- другие  - 1100,5 тыс.руб.

Внебюджетные средства составили 7052,4 тыс. руб. (2015г- 5699,8т. руб.),  в том числе:

средства от предоставления платных услуг – 5779,8 тыс.руб. ,которые направлены на осуществление текущей деятельности учреждений культуры;

спонсорские средства  составили – 1156,4 тыс. руб.( 2015г- 483,2) 

В 2016 году на проведение ремонтных работ в учреждениях культуры израсходовано922,5 тыс.руб.,из них 772,5тыс.руб.-местный бюджет и 149,9 –средства от оказания платных услуг 3378,1 тыс. руб. 

Проведены следующие ремонтные работы :

- МБОУДОД ДШИ – замена деревянных окон на пластиковые;

- МБУК ЦБС «Навашинская»- ремонт помещений центра чтения в Калининском микрорайоне;

МУК«Навашинское СКО» -частичный ремонт осветительной системы; косметический ремонт помещений; 

В системе культуры численность работающих составляет 196 человека, из которых 136 специалистов (69,7% от работающего персонала).

Средняя заработная плата работников отрасли культура за 2016 год составила 17205,6 руб. (2014 – 17205,6 руб.).
Управление культуры, спорта и молодежной политики Администрации городского округа. В отчетный период работниками управления было организованно и проведено 62 культурно-массовых и спортивных мероприятий:  Окружной музыкальный конкурс «Синяя птица», «Две Звезды»;  гражданско-патриотическая акция «Свеча памяти», «Бессмертный полк», «Дерево Победы», «Вахта памяти», «Бег Мира»; автопробег «Дорогой памяти»; массовые праздники: Масленица; День Любви, Семьи и Верности; к Дню Независимости России «Росиночка Россия-родная ты моя» и др.; в день городского округа праздник «Самый лучший город на земле» с работой площадок:  «Бульвар талантов», «Мастеров», «Укрась себя цветами лета» и др.; в День Молодёжи спортивный фестиваль «Спорт –наша тема»;  для детей и подростков на территории городского парка в летний период  организован праздник «Последний школьный звонок», фестиваль красок «Holli Fest», игровая программа «Пираты Зеленого озера» и др.;  общегородские акции «Округ против террора», «Стоп ВИЧ-СПИД», «Письмо Деду Морозу», «Прогулка с тренером» и др.  Впервые на территории округа были организованы: пешеходный квест «Пройдем дорогами войны»; массовый велопробег по улицам города; открытое первенство по маутинбайку.
МУК «Навашинское СКО» состоит из 15 учреждений клубного типа и включает в себя:
- 69 клубных формирований (клубы по интересам, любительские объединения) – с числом участников 844 чел.;

- 111 клубных формирований самодеятельного художественного творчества – с числом участников более 903 человек, из которых 8 коллективов имеют почетное звание «Народный (образцовый)».

По результатам участия в  конкурсах Всероссийского и Международного значения в Навашинском СКО 21- дипломант и 10 - лауреатов.

За 2016 год проведено 2537 культурно-досуговых мероприятий.

Большое внимание учреждения культуры округа уделяют сохранению народной культуры, ее лучших традиций, которые в первозданном виде сохраняются на селе. Самые яркие мероприятия года:

Окружной фестиваль-конкурс танцевального искусства «Танцевальная фиеста» (Натальинский СДК); Окружной конкурс работников культуры «Есть такая профессия дарить радость людям»; фестиваль народного творчества «Нам года не беда» (Б.Окуловский СДК); Первый Окружной фестиваль вокального творчества «Песни спетые сердцем», посвященный году Российского кино (городской парк); Гражданско-патриотические акции: «Георгиевская ленточка», «Дерево Победы», «Бессмертный полк», «Помоги ветерану».  В клубных учреждениях района традиционным стало проведение праздников народного календаря: Нового года, Рождества Христова, Старого Нового года, Масленицы «Масленица пришла, мед да блины принесла», Троицы «Берёзкины именины», Дня Славянской письменности и культуры; святых Петра и Февроньи «Любовью хранимы во все времена», Медового и Яблочного Спаса, Покрова Пресвятой Богородицы, Дней сел на престольные праздники (Сонино, Ефаново, Поздняково, Степурино, Теша). В период летних каникул в рамках областного проекта «Лето. Дети. Досуг» на базе 15 клубных учреждений работали прогулочные группы под девизом: «Молодежное лето 2016».
Дворец культуры городского округа Навашинский включает:

- 16 клубных формирований (клубы по интересам, любительские объединения) с числом участников 730 человек;

- 31 клубных формирований самодеятельного художественного творчества – с числом участников 504 человек из которых 10 с почетной категорией «Народный (Образцовый) самодеятельный коллектив.
По результатам участия в конкурсах Всероссийского и Международного значения в МУК «ДК» - 28 лауреатов.

В течение года во Дворце культуры, на летних площадках городского парка, центральной площади  проведено 374 культурно-досуговых мероприятий. Это:
Торжественные мероприятия «Ты защитник страны, ты российский солдат», «В единстве народа-сила Родины моей»; «Родина помнит своих героев» (к 30 летию ликвидации аварии на Чернобольской АЭС), «Победы светлый час», «Гордо реет триколлор», праздник ,посвященный Дню флага РФ; Окружной фестиваль «Пою тебе святая Русь»; «И с каждой осенью, мы расцветаем вновь» праздник, посвященный Дню пожилого человека; «У нас молодых» народное гулянье, посвященное Дню Молодежи. Бал выпускников «Пусть новые вас ждут дороги..»;«Виват! Российская держава»-праздничный концерт творческих коллективов ДК и др.

МБУК ЦБС «Навашинская» состоит из 18 библиотек. 

Услугами библиотечной системы пользуются более 10 тыс. читателей. 
Книжный фонд составляет более 150 тысяч экземпляров.
Победители областного гранда «Православная инициатива», призовой фонд которого составляет 119 565 рублей.

В 2016 году проведено 1445 массовых мероприятий.

Регулярно работниками библиотек проводятся мероприятия к государственным праздникам Российской Федерации, дням воинской славы и памятным датам России. В 2016 году в библиотеках прошли мероприятия к 75-летию начала Великой Отечественной войны,  к 30-летию трагедии на Чернобыльской АЭС, 145- летию со дня рождения И. М. Губкина, 100-летию В.И.Шмакова и др. В рамках клуба «Молодежный перекресток» для студентов НПТ проведены: военно-патриотическая игра – викторина «Есть такая профессия – Родину защищать». Открытие нового имени – это прекрасная возможность для привлечения детей и молодежи к изучению родного края, воспитания чувства гордости. Имя Николая Восторгова  жителям городского округа Навашинский было открыто сотрудниками Центральной библиотеки в 2016 году. Был собран богатый краеведческий материал, который позволил Центральной библиотеке организовать и провести в округе Детские Восторговские чтения (проведено 21 мероприятие, в которых приняли участие 550 детей). Представлено 105 литературных творческих работ учащимися. Второй год библиотеки системы участвуют в Международной акции: «Читаем детям о войне»; приняли участие в международной социально-культурной акции Библионочь-2016 – «Читай кино!».  На базе ЦБ библиотеки успешно работают гостиная библиотеки, литературное кафе, клубы «Защитники Отечества», «Встреча», «Молодежный перекресток». Работают Публичный центр правовой информации, Духовно-просветительский центр. Достаточно активно ведется работа в социальных сетях для привлечения молодежной аудитории. Ведется страничка «Библиотека Навашино» в «ВКонтакте», «Одноклассники» (у странички 687 друзей и 37 подписчиков). Одним из знаковых событий года в день празднования Дня городского округа и в связи с 80-летием со дня открытия центральной библиотеки стало для жителей Калининского микрорайона открытие Центра чтения. 
МБОУ ДО «Навашинская ДШИ» реализует программы дополнительного образования по специальностям: фортепиано, баян, аккордеон, домбра, балалайка, гитара, изобразительное искусство, раннее эстетическое развитие и др.

Воспитанниками детской школы искусств являются дети дошкольного и школьного возрастов, в 2016 году количество учащихся составило - 465 человек.

О высоком профессиональном уровне педагогов детской школы искусств говорит увеличение побед подопечных в конкурсах Всероссийского и Международного значения. На сегодняшний день 42 учащихся являются лауреатами и дипломантами разного уровней.

В актовом зале ДШИ в течение года были проведены мероприятия: 3-й окружной «Конкурс юных исполнителей на народных инструментах имени Ю. С. Гусева»; встречи творческих коллективов «Льется музыка, музыка, музыка..»; Зональный конкурс детских рисунков «Там лес и дол видений полны..», посвященный русскому художнику Константину Васильеву;музыкальный салон «Музыка войны»и др.

МАУ ЦРКиТ «Возрождение»: состоит из историко-краеведческого музея, туристического комплекса «Озеро Свято».

За отчетный период в туристическом комплексе «Озеро Свято» отдохнуло 2303 человек (2015 – 1878), сумма заработанных средств  составила 4235,76 тыс. руб.

В 2016 в районном историко-краеведческом музее проведено 221 экскурсий, в которых приняло участие 3341 человека. Коллекция музейных экспонатов включает в себя около 930 предметов.
На территории туристического комплекса «Озеро Святое» проведен ставший уже традиционный фестиваль авторской песни «В кругу друзей»; Чемпионат России и Первенство России по судомодельному спорту. 

В музее традиционно проходят музейные уроки, уроки мужества, посвящённые дням воинской славы. Так в 2016 году прошли уроки «Ленинградский метроном», «Они погибли, но город отстояли», «Непокорённые» (встреча с узниками концлагерей), цикл мероприятий ко дню Победы «И память в сердце сохраним». В течение пяти лет ежеквартально накануне значимых событий в жизни общества в музее проходит урок «Я – гражданин России», на котором юные навашинцы получают паспорт гражданина РФ, таким образом, около 100 навашинцев получили паспорт из рук руководителей округа и почётных гостей этих уроков. Экскурсионно-познавательное  мероприятие для участников туристических фирм Нижнего Новгорода «В краю Приокском»;  творческий вечер фотохудожника Е.Беловой «Из мгновений сложена жизнь..» и др.

Физическая культура и спорт

Работа по развитию физической культуры и спорта в 2016 году строилась в соответствии с муниципальной программой «Развитие физической культуры, спорта и молодежной политики   на территории городского округа Навашинский  на 2016-2018 годы».  

Численность занимающихся физической культурой и спортом в городском округе Навашинский  в 2016 году увеличилась и составила 6838 человек, (в 2015 год - 6609 человек).  Физкультурно-спортивную работу в районе в 2016 году проводили 61 штатных работника. Увеличилось количество занимающихся видами спорта с 1847 чел. в 2015 году до 2235 чел. в 2016 году. 

В 2016 году успешно реализовывались  мероприятия  Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).  На территории городского округа Навашинский 599 человек зарегистрировались на сайте gto.ru. 169 человек приняли участие в выполнении норм комплекса ГТО, из них 12 человек получили золотые медали, 1 серебряную, 1 бронзовую медали.
Финансирование физкультуры и спорта

Общая сумма средств на финансирование физкультуры и спорта за 2016 год в рамках муниципальной программой «Развитие физической культуры, спорта и молодежной политики на территории городского округа Навашинский   на 2016-2018 годы» составила  14957,9 тыс. руб. в том числе:

- бюджет городского округа  – 13677,2 тыс. руб. ;

- областной бюджет – 1280,7  тыс. руб. 
Средства направлены:  

- на заработную плату с начислениями – 9092,0тыс. руб.; 

- на содержание объекта (МБУ ФОЦ «Здоровье») – 2907,3 тыс. руб.;  
- приобретение автобуса – 2200,0 тыс. руб.;

На проведение спортивных соревнований и участие в спортивных соревнованиях за счет бюджета городского округа – 350,0 тыс.руб;

- трудоустройство молодежи («дворовая практика») – 80,0 тыс. руб.;

- другие  (налоги) – 328,2 тыс. руб. 

Средняя заработная плата работников учреждения физической
 культуры  и спорта (МБУ ФОЦ «Здоровье») за 2016 год составила 10593,15 руб. (в 2015 г. – 9500,6 руб.). 

Внебюджетные средства в МБУ ФОЦ «Здоровье» составили 2877,0 тыс. руб. Поступление средств от предоставления платных услуг от занятий в секциях, группах физкультурно-оздоровительной направленности МБУ ФОЦ «Здоровье» в 2016 году составило 2680,2 тыс. руб. (в 2016 г. – 2105,7 тыс. руб.). 

В 2016 года наряду с МБУ ФОЦ «Здоровье» население активно пользовалось услугами ГАУ НО «Ледовый дворец в г.Навашино». Поступление средств от предоставления платных услуг от занятий в секциях, группах физкультурно-оздоровительной направленности ГАУ НО «Ледовый дворец в г.Навашино» в 2016 году составило 4872,7 тыс.руб. На содержание объекта затрачено: 29459,9 тыс.руб. -  средства областного бюджета, 4926,5 тыс. руб. внебюджетные средств; приобретение спортивного оборудования и инвентаря – 1222,0 тыс.руб. (областной бюджет и внебюджетные источники).

Организация физкультурно-массовой и спортивной работы

Опорными видами спорта в районе являются: футбол, мини-футбол, волейбол, флорбол, пауэрлифтинг, плавание, хоккей с шайбой и мячом. В соответствии с муниципальной программой «Развитие физической культуры, спорта и молодежной политики  на территории городского округа Навашинский на 2016-2018 годы» в 2016 году совместно с МБУ ФОЦ «Здоровье» организовано, проведено и профинансировано около 100 спортивных мероприятий районного, зонального, областного и российского уровня. Спортсмены МБУ ФОЦ «Здоровье», ДЮСШ, ГАУ НО «Ледовый дворец в г.Навашино НО» высоких результатов достигли в пауэрлифтинге, армлифтинге, боксу, флорболу, футболу, плаванье, лыжном спорте. 

Для привлечения детей и молодежи к регулярным занятиям физической культурой и спортом в мероприятиях календарного план, как и в предыдущие годы, был сделан акцент   проведения школьного и муниципального этапов общероссийских проектов «Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания», «Школа безопасности-Зарница 2015»; мероприятиям в рамках реализации ВФСК ГТО: летний и зимний фестиваль ГТО « От ГТО к Олимпийской медали»; торжественное вручение золотых значков ГТО, фестиваль ГТО для работников администрации округа; спортивные соревнования  приуроченным к красным дням календаря и памятным датам: турниры по мини-футболу волейболу ко  Дню Защитника Отечества; легкоатлетическая эстафета »Встречаем Победу»; лыжные гонки на призы Героев Советского Союза М.И.Бахтина и В.И.Шмакова, соревнования по боксу памяти Н.Ф.Терешкина;  окружные спортивно-массовые мероприятия по хоккею с шайбой, мячом; турниры по шахматам флорболу, пауэрлифтингу, армлифтингу, плаванье и др.  Особое внимание обращено на подростков состоящих на всех формах профилактического учета: смешанная командная эстафета оперуполномоченных полиции и подростков, состоящих на учете в КДН «Спорт для всех»; спартакиада «Я выбираю спорт» и др. С каждым годом растет число участников соревнований проводимых на территории округа в рамках Всероссийских: «Кросс Наций», «Лыжня России».  Для общефизической подготовки населения на территории городского парка и МБУ ФОЦ «Здоровье» открыты спортивные площадки с тренажерами, изготовленными на средства спонсоров.
